
1اول فصل

3x4=
? 3x4=?

2+2=4

2+2
=4

3x4=?
2+2=4

7

یادآوری / ارزش مکانى در اعداد

آموزگار به هرکدام از دانش آموزان به مناسبت آغاز سال تحصیلی جدید، یک برگه از چک های 

تشویقی که خودش طرّاحی کرده بود، هدیه داد و از آنها خواست تا یک عدد 9 رقمی بر روی آن 

بنویسند و عدد روی آن را بخوانند.

مهراد عدد 708935006 را روی آن نوشته بود. آموزگار از او خواست تا عدد روی چک را بخواند.

مهراد گفت: این عدد را در جدول ارزش مکانی قرار می دهم و سپس می خوانم.

او را راهنمایی کنید تا عدد را در جدول قرار دهد.

آموزگار از دانش آموزان پرسید:

و  دارد  را  مکانی  ارزش  بیشترین  رقم  کدام  نوشتید،  برگه های چک خود  روی  بر  که  اعدادی  در 

بزرگ ترین رقم، دارای چه ارزش مکانی است؟ 
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فرشید گفت: من برای مشخّص کردن طبقه های عددی که روی برگه ی چک نوشتم، آنها را سه رقم 

سه رقم از سمت راست جدا کردم و آن را به حروف نوشتم:

میلیون هزار
728 004 937 هفتصد و بیست و هشت میلیون و چهار هزار و نهصد و سی و هفت 

علی نیز عدد 900900900 را روی چک خود نوشته بود.

آموزگار از او پرسید: کدام رقم از همه با ارزش تر است؟

علی گفت: گسترده ی این عدد برابر است با:
900900900 900000000 900000 900= + +  

پس رقم 9 در ارزش مکانی صدگان میلیون، از همه ی رقم ها با ارزش تر است.

آموزگار گفت: بسیار خوب، آفرین به شما ریاضی دانان کوچک من.

جدول زير را كامل كنيد.

گستردهبه حروفعدد

5800643

سیصد و نه میلیون و هفتاد و سه

80000000 300000 20000 500 4+ + + +

در جدول زير، ارزش مكانى هر رقم را بنويسيد و سپس تعيين كنيد كه هر كدام به هنگام گسترده نويسى 

چگونه نوشته مى شوند.

247308943

صدگان هزار )800000(

)40(
یکان )2(

1 

2 
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با توجّه به امتياز هر رنگ در دارت و نمونه ى داده شده، مشخّص كنيد چند تير به دارت برخورد كرده است. 

آنها را رسم كنيد.

 صد هزار امتیاز

 ده میلیون امتیاز

 صد میلیون امتیاز

3 4 0 5 0 0 0 0 0

1 0 0 0 00000

1 0 0 00000

2 00000

1 1 0 2 00000

دویست هزار
ده میلیون

صد میلیون

ترانه قلكّ خود را شكست تا براى پدرش كادو بخرد: 

او چند ریال در قلّکش داشت؟

آیا ترانه با این پول می تواند برای روز پدر کادوی مقابل را بخرد؟

ايليا و مادرش براى خريد به بازار رفتند. اگر آنها 140000 تومان پول با خود برده باشند:

آنها با نصف پولشان، کدام یک از کالاهای زیر را نمی توانند بخرند؟ با علامت  مشخّص کنید.

15000 تومان 85000 تومان 75000 تومان 41000 تومان

آیا آنها با کلّ پولشان می توانند ماشین حساب، کیف و پیراهن را بخرند؟

3 

4 

5 
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   یادآوری عددنویسى و محاسبات عددی   

اکرم خانم تصمیم گرفت هر ماه مقداری از درآمد ماهانه ی خود را پس انداز کند. او پس از دریافت حقوق 

مهرماه خود به بانک رفت و با خود گفت، از این ماه یک حساب افتتاح می کنم و هر ماه 73000 تومان 

به این حساب واریز می کنم. او می خواهد بداند، پس از 10 ماه چه مبلغی در حساب خود خواهد داشت.

کلّ پس انداز اکرم خانم پس از 10 ماه در جدول زیر آورده شده است.

كلّ پس انداز اكرم خانم، پس از 100 ماه چقدر خواهد شد؟

×100

×10
00037
000037

 0  0  0  0  0  3  7 

مشاهده می کنید وقتی عددی ده برابر می شود، ارزش مکانی همه ی رقم های آن یک مرتبه بیشتر می شود. 

مثلًا با ده برابر کردن ارزش مکانی رقم 3 در عدد 73000، از یکان هزار به دهگان هزار می رود.

حالا اگر در جدول بالا عدد 73000 را 100 برابر کنیم، ارزش مکانی هر رقم، در جدول دو مرتبه 

بیشتر می شود.

وقتی عددی را 10، 100 یا 1000 برابر کنيم، ارزش مكانی رقم های آن به ترتيب یك، دو یا سه مرتبه (به تعداد صفرها) 
بيشتر می شود.

اکنون عدد 65000 را درنظر بگیرید. این عدد را در جدول زیر وارد کرده ایم. اگر این عدد را بر 

10 تقسیم کنیم، 6500 به دست می آید و ارزش مکانی هر رقم، یک مرتبه کم می شود.

اگر این عدد را بر ١٠٠ تقسیم کنیم، ارزش مکانی هر رقم آن چه تغییری می کند؟

00056
0056

÷100

÷10

وقتی عددی را بر 10، 100 یا 1000 تقسيم می کنيم، ارزش مكانی رقم های آن عدد یك، دو یا سه مرتبه (به تعداد صفرها) 
کمتر می شود.
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جدول هاى ارزش مكانى زير را مانند نمونه ها كامل كنيد.

  

0 0 4 5 1 
0 0 0 4 5 1 ×10

×100

×1000

 

  

0 0 0 4 0 2 1 
0 04 0 2 1 

÷1000

÷100
÷10

 

جاهاى خالى را كامل كنيد.

اگر عدد 4567 را 10 برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 6، از دهگان به  می رود.

اگر عدد 359800 را 100 برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 8، از صدگان به  می رود.

اگر مبلغ 407095000 تومان را بر 1000 تقسیم کنیم، ارزش مبلغ 7 میلیون تومان به  

تومان تبدیل می شود.

باتوجّه به شكل زير، به سؤال هاى داده شده پاسخ دهيد.

جاهای خالی را کامل کنید.

با هر پرش خرگوش، ارزش مکانی رقمِ 3،  مرتبه بیشتر می شود و با هر پرش سنجاب، 

ارزش مکانی رقم 3،  مرتبه کمتر می شود.

1 

2 

3 
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ايستگاه ها  تمام  اگر فاصله ى  را نشان مى دهد.  تا كرج  تهران  ايستگاه هاى متروى  تمام  محور زير، فاصله ى 

يكسان باشد، محور را كامل كنيد. (اندازه ها بر حسب متر هستند.)

در هر جاى خالى، از كارت مناسب استفاده كنيد. (يك كارت اضافى است.)

عدد 964500، برابر است با 9645تا  . 

هزارتا هزارتا، می شود یک  .

صدتا صد هزار، می شود  .

در صد برابر 745، ارزش مکانی رقم 4  است.

الگوهاى زير را ادامه دهيد.

  

  

جاهاى خالى را با عددهاى مناسب كامل كنيد.

700تا کمتر از 16تا هزارتایی، می شود:  .

ثلث 6تا صدهزارتایی، برابر است با:  .

15تا صدتایی و 4تا هزارتایی، می شود:  .

ده  تا  یا   هزارتایی  صد  تا  یا   میلیون  یک  تا  با   برابر   9000000, , عدد

هزارتایی است. 

، دو عدد دو رقمى مختلف بسازيد كه حاصل ضرب آنها:  با استفاده از كارت هاى 

× کمترین مقدار ممکن شود.   × بیشترین مقدار ممکن شود. 

4 

5 

صدتاییمیلیون

ده میلیونده هزار یکان هزار

6 

7 

8 
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مانند نمونه، عملياّت هاى زير را انجام دهيد.

742 200− = 542 200، یعنی 2تا صدتایی. پس از 7 صدتایی، 2تا صدتایی کم می کنیم. 

 326 200− =

 524 400 50+ + =

 309 700 7+ − =

89679001 عدد مقابل را درنظر بگيريد: 

ندا و تارا تصميم گرفتند تنها با تغيير دادن يك رقم، اين عدد را تغيير دهند.

اگر ندا 50تا ده هزارتایی از عدد کم کند، کدام رقم تغییر می کند؟ 

اگر تارا 300تا صدهزارتایی از عدد کم کند، کدام رقم تغییر می کند؟ 

هر عبارت را به جواب مربوط به آن وصل كنيد.

10

2

60 میلیون

8

خمس سیصد میلیون است.

هفتاد و دو هزار، یعنی  تا 9 هزارتا.

در 17 میلیون، چندتا 8 میلیون داریم؟

چهل هزار، یعنی  تا چهار هزارتا.

در جاهاى خالى، يك رقم را به دلخواه انتخاب كنيد، به طورى كه رابطه هاى داده شده برقرار باشد. (هر قسمت 

ممكن است بيش از يك جواب داشته باشد.)

 6835197   000000   47360083  4  960083  

 577006423  577  06423   6800574   55957  

آموزگار از شاهين و آريا خواست كه با ارقام 1 تا 9 عددهاى نه رقمى به صورت زير بسازند:

عددی که شاهین باید بنویسد: بزرگ ترین عدد 9 رقمی که طبقه ی هزار آن 587 باشد.

عددی که آریا باید بنویسد: بزرگ ترین عدد 9 رقمی که طبقه ی هزار آن 381 باشد.

عددهای مربوط به شاهین و آریا را بنویسید و آنها را باهم مقایسه کنید.

9 

10 

11 

12 

13 
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تقسيم هاى زير را مانند نمونه انجام دهيد.
18000 90

18000 10 1800

1800 9 200
÷ ⇒

÷ =

÷ =9 10×
 

دقتّ کنید که این روش را فقط برای تقسیم هایی می توان انجام داد که مقسوم آنها بر مقسوم علیه آنها 

بخش پذیر )یعنی باقی مانده ی تقسیم صفر( باشد.

 270000 3000÷ ⇒    3500000 5000÷ ⇒  

يك ناشر 18000 مجلهّ را در 200 دكّه ى روزنامه فروشى پخش كرده 

است. به هر دكّه چند مجلّه مى رسد؟

حاصل جمع و تفريق هاى زير را به دست آوريد.

 9 0 0 000

4 5 000−

  9 0 8 0 7 0

2 0 3 0 4+

  5 0 9 000

4 3 000−

 

خانم و آقاى كريمى تصميم گرفتند براى خريد ماشين، پس انداز كنند. قرار شد، 

آقاى كريمى ماهانه 500000 تومان و خانم كريمى ماهانه 250000 تومان 

پس انداز كنند. پس از 2 سال، پس اندازِ هر دو نفر روى هم چقدر خواهد شد؟ 

(دقّت كنيد هر سال، 12 ماه است.)

 

 

اعداد90، 80، 70، 60، 40، 30، 20 و 10 را طورى در جاى مناسب قرار دهيد، 

كه حاصل جمع هر رديف و هر ستون 150 شود.

تقسيم هاى زير را انجام دهيد.
 1300000 900000   ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶80 8   7493 23  

14 

15 

16 

17 

18 

19 
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   معرّفى ميليارد   

در تصاویر زیر، جمعیّت تهران، ایران و کره ی زمین را مشاهده می کنید.

جمعیّت کره ی زمین
7 496 543 570, , ,

جمعیّت ایران
80 308 000, ,

جمعیّت تهران
12 550000, ,

جمعیّت تهران و ایران را می توانیم به راحتی بخوانیم و با حروف بنویسیم.

میلیون هزار
12 :جمعیّت تهران 550000 دوازده میلیون و پانصد و پنجاه هزار 

میلیون هزار
80 :جمعیّت ایران 308 000 هشتاد میلیون و سیصد و هشت هزار 

امّا برای خواندن جمعیّت کره ی زمین، به طبقه ی دیگری به نام میلیارد نیاز داریم که آن را در جدول زیر 

0 7 5 3 4 5 6 9 4 7 

مشاهده می کنید. 

جمعیت کره ی زمین به حروف: هفت میلیارد و چهارصد و نود و شش میلیون و پانصد و چهل و سه 

هزار و پانصد و هفتاد

,1000000000 )یک میلیارد( را ساخت. , , با روش های مختلفی می توان

آیا می دانستید در مغز ما، بیش از 100 میلیارد یاخته )سلوّل( 
عصبی وجود دارد؟
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اگر هر مكعّب كوچك بيانگر يك ميليون باشد، جاهاى خالى را پر كنيد.

)یک میلیارد، یعنی  تا یک میلیون * یک میلیارد، یعنی  تا ده میلیون* یک میلیارد، یعنی 

 تا صد میلیون(

الگوهاى عددى زير را ادامه دهيد.

با توجّه به الگو، در هر پرش ملخ روى چه عددى مى نشيند؟

1 

2 

3 


